УДК 33.336.7

Состояние банковского сектора России в условиях санкций

Аверина Ольга Валерьевна

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема к.э.н., доцент, доцент кафедры экономики, управления и финансового права

Лаврова Оксана Сергеевна

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема магистрант

Шавернев Игорь Валерьевич

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема магистрант

Аннотация

В статье рассматривается современное состояние банковского сектора России в условиях санкций. Целью исследования является выявление современных тенденций управления собственным капиталом банка. Основными работе методами исследования являются методы сравнительного и статистического анализа, общенаучный и графический разработке методы. Новизна исследования заключается путей совершенствования управления собственным капиталом коммерческого банка.

Ключевые слова: банковский сектор, санкции, риски, финансовые проблемы, надежность банков

The condition of bank sector in Russia in the way of sanctions

Averina Olga Valerievna Sholom –Aleihem Priamursky State University Candidate of economic science, associate professor

Lavrova Oksana Sergeevna Sholom –Aleihem Priamursky State University Master student

Shavernev Igor Valerievich Sholom –Aleihem Priamursky State University Master student

Abstract

The article deals with the current state of the Russian banking sector under sanctions. The purpose of the study is to identify current trends in the management of the bank's own capital. The main methods of research are methods of comparative and statistical analysis, general scientific and graphical methods. The novelty of the study is to develop ways to improve the management of equity of a commercial bank.

Keywords: bank sector, sanctions, financial problems, risks, bank reliability

С момента ввода санкций почти вся финансовая система России оказалась в трудном положении. Банковская система после принятия санкций против России приспособилась к работе в новых экономических условиях. Банковский сектор является неотъемлемой и самой главной частью экономической системы страны и в значительной степени отражает основные тенденции его развития в современных условиях.

Период с 2014 по 2016 годы явился временем введения секторальных санкций против России со стороны Соединенных Штатов, ЕС и их союзников и введение ответных санкций со стороны России. Эти действия часто называются экспертами как «кризис в контексте санкций». Трудная ситуация в банковском секторе даёт экспертам основания охарактеризовать его как «системный банковский кризис» [1].

В 2014 году в «черный список» вошли не только такие значимые банки как ВТБ, Россельхозбанк, ВЭБ, но и Сбербанк, а также Газпромбанк. После этих мероприятий Центробанк опубликовал специальное заявление, в котором он выразил готовность поддерживать и предоставлять ликвидность затронутым санкциями банкам, если это необходимо. [4]

Как известно, 16 декабря 2014 года Центральный банк Российской Федерации на внеочередном собрании Совета директоров повысил ключевую ставку до 17% годовых, руководствуясь «необходимостью ограничения значительного увеличения девальвации и рисков инфляции от быстрого падения цен на нефть, финансовых санкций, а одновременно и платежей по внешним долгам »[4].

В 2015 году довольно серьезной проблемой стало ухудшение качества кредитов. По данным Объединенного Кредитного Бюро, с начала 2014 года просроченная задолженность населения банкам увеличилась на 52,8% и достигла 671,5 млрд. рублей. Банки при этом показали самые большие потери. При цене на нефть около 35 долларов за баррель падение ВВП в 2016 году составило 2-3%, а инфляция составила около 7%. В этих условиях ЦБ РФ вынужден был проводить более жесткую денежно-кредитную политику [5].

В 2015 году ситуация была сложной, в том числе для крупных банков. Из 810 кредитных организаций в первом квартале 2015 года 206 (или 25,4% от их общего числа) были невыгодными, то есть это каждый четвертый банк. Общая сумма убытков составила 158 млрд. рублей. Таким образом, число убыточных банков увеличилось на 14% по сравнению с тем же периодом 2014 года, а количество убытков увеличилось в 9,5 раза. Значительные убытки были понесены такими крупными банками, как Банк Москвы (-33,151), Сельскохозяйственный банк (-10,418), ВТБ 24 (-8,114), Русский стандарт (-6,546), Газпромбанк (-6,349).

Запрет крупным банкам (Сбербанк, ВТБ, Газпромбанк, Сельскохозяйственный банк) на кредиты за рубежом на американских и европейских финансовых рынках, оказал прямое влияние на российские банки на международных макроэкономических уровнях. Но банки, которые попали под санкции, нашли способ привлечь валюту на Западе. Например, Сбербанк через свою европейскую дочернюю компанию Сбербанк Европы АС с июля 2014 года привлек средства для депозитов в Германии. Этот проект был как нельзя кстати. Работа с людьми в Европе по этой модели была первой, которую начал ВТБ. VTB Direct, онлайн-банк, ориентированный на привлечение депозитов от физических лиц, работает в Германии и во Франции с конца 2011 года. В 2014 году банк привлек 1,4 миллиарда евро [2]. Это довольно солидная сумма для банка в условиях санкционной политики Запада.

Банковская система России смогла преодолеть негативные последствия экономических санкций, наложенных на нашу страну Западом. Выделение Правительства Российской Федерации 1 трлн. руб. для поддержки банковского сектора страны, как антикризисной меры, также имеет большое стабилизирующее значение.

Произошло долгожданное укрепление доверия общественности к отечественным банкам, объем российских депозитов ежегодно увеличивается на 10-15%. Если в 2015 году прибыль российских банков составила 192 миллиарда рублей, то в 2016 году к осени она достигла 537 миллиардов рублей.

В сентябре 2016 года был объявлен прогноз Банка России о снижении влияния санкций на российскую экономику. Центральный банк сообщил, что по итогам первого квартала и второго квартала 2016 года санкции ЕС и США оказывают меньшее влияние на корпоративный сектор [2].

По данным Центрального банка, российские компании и банки успешно рефинансировали значительную долю внешнего долга и уменьшили внешние обязательства в меньшей степени, чем предполагаемый график погашения внешнего долга.

нашей страны, глобальным Финансовые проблемы вызванные экономическим кризисом, а именно - падение цен на нефть, экономические санкции, наложенные на Россию, потребовали срочного восстановления порядка в российском банковском секторе. За последние 3 года Банк России прекратил деятельность 170 банков, ориентированных не на финансовую деятельность, а на различные подозрительные сделки, предлагая клиентам депозиты с высокими процентными ставками и не выполняющие свои обязательства. В 2015 году количество банков сократилось на 101 банк. А с 2008 года количество банков уже сократилось на 403 банка, что составляет 35,5%. Также необходимо отметить, что банки быстро снижаются почти во всех федеральных округах. Только в Крымском федеральном округе растет количество банков, так как это новый регион России. По состоянию на 01.01.2016 года количество действующих банков в России составило 649. За 9 месяцев 2016 года из лицензий было отозвано 84 лицензии. Одновременно с отзывами лицензий была произведена санация ряда банковских структур.

Есть несколько причин для ситуации:

- во-первых, банк заинтересовался выпуском потребительских кредитов, а финансовый кризис вызвал резкое снижение погашения долга;
- во-вторых, у этого банка была большая задолженность, полученная в иностранной валюте от других организаций, в том числе иностранных. И в нынешней ситуации, с ростом доллара и евро, эти долги почти удвоились.

Таким образом, была создана программа улучшения «Траста». Были определены инвесторы, участвующие в реабилитации. Это были ФК «Открытие», а также банки МДМ и «Промсвязьбанк».

Негативное влияние санкций, безусловно, сказалось на темпах роста ВВП, стабильности финансовых рынков, волатильности курса рубля и финансовой блокаде российских банков с Запада. Но есть и положительные последствия санкций как на микроуровне, так и на национальной экономики. Экономические санкции, наложенные на Россию в банковском секторе, привели к исчезновению долгосрочного западного кредитования, что вынудило российские банки переключиться собственное кредитование и снизить внутренние издержки. В то же время было стремиться постоянному повышению необходимо К обслуживания клиентов. В результате в России наблюдается рост индекса потребительского доверия, и инфляция начала снижаться. Из-за санкций российская финансовая система была вынуждена создать в платежной единице резервную систему. Ярким примером в этом случае является создание национальной платежной системы «Мир», которая начала работать в России с 1 апреля 2015 года. Необходимость ее создания возникла летом 2014 когда международные платежные системы года, «Мастеркард», которые были ключевыми игроками российского рынка в то время, прекратили обслуживать карты ряда российских банков (СМП Банк, ИнвестКапиталБанк, банк РОССИЯ и Собинбанк) из-за санкций. Согласно данным, опубликованным пресс-службой Национальной системы платежных карт (NSPK), количество выпущенных российских платежных карт «Мир» по состоянию на середину октября 2016 года превысило миллион единиц [3].

Центральный банк объявил официальный рейтинг надежности российских банков. В список вошли наиболее значительные финансовые учреждения. Они представлены в таблице 2. Эти банки имеют самый высокий собственный капитал, что способствует их максимальной надежности. Значение этого стандарта должно составлять не менее 10-11%. Если в любом банке этот показатель уменьшается и достигает лишь 2-3% от общего объема активов, тогда Центральный банк России назначает аудит эффективности деятельности такой компании и может впоследствии аннулировать лицензию.

Таблица 1 – Рейтинг надежности банков в 2016 году [3]

Наименование банка	Размер собственного капитала, млрд. руб.
Сбербанк России	21,5
Газпромбанк	4,59

ФК Открытие	2,729
ВТБ 24	2,684
Россельхозбанк	2,426
Альфа - банк	1,857
Банк Москвы	1,397
Юникредит банк	1,192
Промсвязьбанк	1,108
Московский кредитный банк	1,069

Финансовые аналитики и эксперты отмечают ряд изменений, которые могут произойти в российской банковской системе, а именно: планируется создание специального фонда, средства которого будут использованы для финансового оздоровления кредитных организаций.

В рамках деятельности Банка России мы можем ожидать создания единого реестра банковских гарантий. Это, в свою очередь, должно повысить доверие бизнеса и общественности в банках. Все это приводит к выводу, что российская банковская система успешно преодолевает негативные последствия западных экономических санкций.

Библиографический список

- 1. Банки против санкций. URL: http://www.yugtimes.com.
- 2. Количество банков в России динамика за 2007 2016 годы, уставный капитал и количество банков в разрезе регионов. URL: http://www.bankirsha.com.
- 3. Сайбель Н. Ю. Современное состояние банковского сектора России в условиях санкций // Молодой ученый. 2017. № 1. С. 257–260.
- 4. Сбербанк и ВТБ попали под санкции ЕС. URL: http://bcs-express.ru.
- 5. Сбербанк и ВТБ нашли способ обойти санкции. URL: http://discussion.ru.
- 6. Тавасиев А. М. Банковское дело: управление кредитной организацией: учеб. пособие. М.: Дашков и К, 2016. 639 с.
- 7. Тарасов А. С. Формирование депозитной базы и ее влияние на устойчивость коммерческого банка // Российское предпринимательство. 2015. № 8. URL: https://creativeconomy.ru/journals/rp.
- 8. Управление финансами. Финансы предприятий: учебник / под ред. А. А. Володина. М.: ИНФРА-М, 2016. 509 с.
- 9. Финансы, денежное обращение и кредит: учеб. для бакалавров / под ред. Л. А. Чалдаевой. М.: Юрайт, 2016. 540 с.
- 10. Шапкин А. С., Шапкин В. А.. Экономические и финансовые риски: оценка, управление, портфель инвестиций: учеб. пособие. М.: Дашков и К, 2015. 543 с.